

## 書面質詢

鄭安庭議員

### 促支援滯澳跨境學童之書面質詢

近期，由於澳門與周邊地區的通關措施會因應疫情狀況而實時調整，導致在疫情突發的情況下，不少跨境學童被迫滯留本澳，引起了社會的廣泛關注。

數據顯示，現時本澳的跨境學童數量有超過3000人。而此次滯留本澳的1000多名跨境學童中，有約300多名在住宿上有困難，比例不低。雖然當局於10月4日迅速妥善地安排已入境澳門的學生入住教青局轄下的黑沙青年旅舍、竹灣青年旅舍、石排灣職業技術教育活動中心，以及澳門大學、慈青營等住宿地點，同時提供了日用必需品及安排膳食供應，得到居民的肯定。但倘若全澳3000多跨境學童全數抵澳，住宿壓力恐難以想象。

不少社會聲音表示，希望當局結合本次經驗，與學校、家長以及住宿點做好溝通和總結工作，進一步優化有關住宿、餐食、教學等各方面的安排，為未來可能發生的類似情況制定預案。

有鑒於此，本人向當局提出以下質詢：

一、不少跨境學童，尤其是低齡學童與父母分離數日，已出現難過、不安等心理和情緒健康的問題，雖然14歲以下的學童將有望於11日和12日返回珠海，然而疫情反反覆複，社會擔心未來再有低齡跨境學童滯留的情況發生，請問當局此次在協助滯留學童與父母建立通訊聯繫以及提供心理關懷和情緒輔導方面，採取了哪些措施？

二、應防疫需要，不少學校安排了網上課程。跨境學童亦需要上網課，在缺乏家庭輔導的情況下，請問當局，將如何確保目前仍滯留澳門的跨境學童在學業進度上能得到適切的協助？

三、雖然當局表示將安排14歲以下跨境學童返回珠海，但尚有部分大於14歲的跨境學童滯留澳門。這些學童雖然年齡較大，但仍屬於未成年人，應被視為特殊群體，請問當局會否考慮收集餘下大於14歲的跨境學童及家長的意願，進一步與內地協商，作特別通關安排？